

zofické a ideovo-politické úsilie, aby boli platnou zložkou budovania vyspelej socialistickej spoločnosti.

Vo svojej činnosti bude vychádzať ÚV SFS z línie a uznesení XV. zjazdu KSČ, ktoré sú základom hlavného zamerania jeho činnosti v nastávajúcom funkčnom období. V špecifickej účasti na plnení tejto línie a uznesení vidí poslanie a hlavné úlohy celého slovenského filozofického frontu v súčasnom období. Prácu slovenského filozofického frontu bude usmerňovať tak, aby výsledkami svojej práce pomáhal pri poznávacej, riadiacej a propagandistickej činnosti KSČ, pri organizácii praxe výstavby socialistickej a komunistickej spoločnosti a aby sa stal významným pomocníkom strany v jej ideologickom boji za víťazstvo ideí marxizmu-leninizmu a socializmu, proti buržoáznej a revizionistickej ideológii. Pri vypracovávaní reálneho budovateľského programu a plánov ekonomickej, politickej, sociálnej a kultúrnej výstavby sa strana opiera o teoreticko-metodologické a svetonázorové východiská a princípy marxisticko-leninskej filozofie a používa materialistickú dialektiku ako základnú metódu vlastnej politickej praxe. Pri vypracovávaní tohto teoreticko-metodologického základu praktickej činnosti strany je úloha našej filozofie nezastupiteľná. Rovnako je nezastupiteľná jej úloha pri skúmaní a zovšeobecňovaní dialektiky procesu budovania rozvinutej socialistickej spoločnosti v internacionálnych kontextoch. Úlohy vytýčené v tomto smere XV. zjazdom KSČ sú konkrétne a jasné. Pôjde o to, aby naša filozofia pri skúmaní dialektiky procesu budovania rozvinutej socialistickej spoločnosti celým komplexom vied vytvárala súčasne teoreticko-metodologické východisko tohto komplexného výskumu a plnila špecifickú integračnú funkciu. Tieto úlohy môže naša filozofia úspešne plniť len za predpokladu, že bude tvorivo a revolučne rozvíjať aj vlastnú imanentnú filozofickú problematiku najmä v oblasti ontológie, gnozeológie a metodológie, ako aj historického materializmu, axiológie, etiky a estetiky. K tomu je potrebné vyvolať a rozvíjať zdravé tvorivé ovzdušie, konštruktívny ideový ruch, dobré pracovné a medziľudské vzťahy preniknuté princípmi leninského štýlu práce, najmä princípom tvorivého hľadania, plodnej výmeny názorov, kritiky a sebakritiky a náročnosti na vlastnú prácu. Vo všetkých týchto smeroch bude Ústredný výbor Slovenskej filozofickej spoločnosti cieľavedome pôsobiť, aby pomohol k tvorivej aktivizácii celého slovenského filozofického frontu.

D. Hajko

VÝZNAMNÁ EDIČNÁ SPOLUPRÁCA

Vo vývoji pokrokového myslenia a v boji za základnú sociálnu premenu sveta patrí popredné miesto Marxovi a Engelsovi. Učenie Marxa a Engelsa vzniklo na základe kritického osvojenia a ďalšieho rozvoja najlepších výsledkov predchádzajúceho vedeckého myslenia, dôslednej analýzy ekonómie a politiky kapitalizmu, triednych vzťahov a triedneho boja, ako i z poznania nezmieriteľnosti záujmov vykorisťovaných a vykorisťovateľov v buržoáznej spoločnosti. Toto učenie je nielen novou etapou v dejinách filozofie, politickej ekonómie a teórie socializmu, ale skutočným revolučným prevratom v spoločenskom myslení. Je to premena socializmu z utópie na vedu.

Teoretické dedičstvo Marxa a Engelsa má mimoriadny význam v duchov-

nom živote našej doby, v boji robotníckej triedy a všetkých pokrokových síl, ako aj pre potreby vedy a revolučnej praxe v súčasnej epoche. Práce Marxa a Engelsa sú nielen výsledkom ich teoretického pôsobenia, ale sú súčasne i svedectvom ich intenzívnej činnosti ako aktívnych účastníkov a vodcov robotníckeho hnutia, ako bojujúcich publicistov a organizátorov revolučných akcií ľudových mas. Boj Marxa a Engelsa za zjednotenie všetkých síl robotníckej triedy, za vypracovanie revolučnej stratégie a taktiky proletariátu, za uplatnenie princípov proletárskeho internacionizmu v robotníckom hnutí má trvalý význam. V ich prácach sa odzrkadľuje vyvrcholenie revolučného hnutia doby, v ktorej žili, dokumentuje sa nerozborná jednota revolučnej teórie a revolučnej praxe.

Ústav marxizmu-leninizmu pri ÚV KSSZ v Moskve s Ústavom marxizmu-leninizmu pri ÚV SED v Berlíne sprístupňujú všetky revolučné myšlienky a teoretické práce Marxa a Engelsa vydávaním ich súborného diela pod názvom MEGA. (Marx — Engels Gesamtausgabe). Vydanie MEGA obsahuje úplné literárne dedičstvo Marxa a Engelsa, teda články, návrhy, rukopisy i nedokončené, spracované dokumenty robotníckeho hnutia, korešpondenciu, ako i excerpty, konšpekty, poznámky a literárne pokusy. Materiál je zoradený z hľadiska historického vývinu a dokumentuje dozrievanie všetkých prác Marxa a Engelsa od prvého náčrtu po konečné znenie. Súčasne podáva obraz pracovnej metódy zakladateľov vedeckého komunizmu.

Súborné dielo bude mať 100 zväzkov, ktoré sú podľa obsahu literárnej tvorby Marxa a Engelsa rozdelené do štyroch špeciálnych oddielov.

Spisy, články a návrhy zahrnie prvý oddiel. Kapitál a prípravné práce k nemu tvoria druhý oddiel. Korešpondencia je zaradená do tretieho oddielu. Výpisky, poznámky a marginálie bude obsahovať štvrtý oddiel. Biografické materiály o Marxovi vyjdú v osobitnom zväzku v súbornom diele MEGA. Celý projekt uzavrú registre jednotlivých oddielov i súborného diela. Súborné dielo Marxa a Engelsa sa vydáva na základe najnovších výsledkov výskumu ich prác a najmodernejších edičných zásad.

Doteraz už vyšli 1. zväzok prvého oddielu, 1. a 3. zväzok druhého oddielu a 1. zväzok tretieho oddielu. Každý zväzok má dve časti. Texty tvoria prvú a poznámkový aparát vždy druhú časť.¹

V prvom zväzku prvého oddielu MEGA sú Marxove spisy, články a literárne pokusy napísané do marca 1843, teda za obdobie, keď si Marx utváral vlastné politické a filozofické stanovisko a pokúšal sa o prvé vedecké práce. Týmito prvými výsledkami samostatnej vedeckej činnosti už zasahuje do teoretických a politických rozporov svojej doby. Publicistická aktivita tohto obdobia odzrkadľuje novú etapu v jeho politickom a filozofickom vývine.

Prvý zväzok druhého oddielu otvára tú časť vydania MEGA, ktorá je za-

¹ Karl Marx — Friedrich Engels: Gesamtausgabe

- I. B. 1 — Karl Marx: Werke, Artikel — Literarische Versuche bis März 1843. Texte. Apparate. Berlin, Dietz Verlag 1975. 858 s., 863—1337 s.
II. B. 1 — Karl Marx: Ökonomische Manuskripte 1857—1858. Texte. Apparat. Berlin, Dietz Verlag 1976. 309 s., 155 s.
II. B. 3 — Karl Marx: Zur Kritik der politischen Ökonomie. (Manuskript 1861—1863). Texte. Apparat. Berlin, Dietz Verlag 1976. 328 s., 171 s.
III. B. 1 — Karl Marx — Friedrich Engels: Briefwechsel bis April 1846. Texte. Apparat. Berlin, Dietz Verlag 1975. 540 s., 545—964 s.

meraná na hlavné a najvýznamnejšie dielo Karola Marxa, na *Kapitál*. V prvej časti prvého zväzku sú zverejnené Marxove *Ekonomické rukopisy* z rokov 1857—1858. Tretí zväzok tohto oddielu obsahuje Marxove rukopisy z rokov 1861—1863, ktoré sú základom práce *Ku kritike politickej ekonómie*. V druhom oddiele vidieť nielen dlhodobý proces vzniku Marxovho hlavného diela *Kapitál*, ale dokumentuje sa aj významná etapa vytvárania marxistickej ekonomickej teórie.

Prvý zväzok tretieho oddielu obsahuje Marxovu a Engelsovu korešpondenciu do apríla 1846. Listy dokumentujú vznik ich revolučného svetonázoru a prechod od idealizmu k marxizmu, od revolučného demokratizmu ku komunizmu. Materiál v tomto zväzku zobrazuje vlastne ich tvorivú spoluprácu, najmä spoločné vypracovanie teoretických základov svetonázoru revolučnej robotníckej triedy.

Editóri pri vydávaní súborného diela Marxa a Engelsa vychádzajú z toho, že treba sprístupniť kompletne literárne dedičstvo v takej forme, ktorá umožňuje všestranne študovať historický vývoj ich teoretickej a praktickej činnosti. Po stránke metodologickej sa vydavatelia opierajú o leninské hodnotenie vývinu marxizmu. Z tohto hľadiska je vydanie súborného diela Marxa a Engelsa i historicko-kritickým prístupom k analýze ich myšlienok.

Vydávanie súborného diela Marxa a Engelsa má obrovský význam aj pri teoretickom a praktickom riešení a zdôvodňovaní základných otázok socialistickej spoločnosti.

Ružena Machánková

SEMINÁR O BOJI PROTI BURŽOÁZNEJ IDEOLÓGII A ANTIKOMUNIZMU

V dňoch 13.—14. januára 1977 sa konal v piešťanskom hoteli Magnólia seminár pod názvom *Aktuálne otázky boja proti buržoáznej ideológii a antikomunizmu po XV. zjazde KSČ*. Organizátorom seminára bola Socialistická akadémia SSR v spolupráci s ÚV Socialistickej akadémie ČSSR.

Seminár otvoril člen ÚV Socialistickej akadémie SSR doc. PhDr. Vladimír Brožík, CSc., predseda vedeckometodickej rady pre filozofiu a svetonázorovú výchovu ÚV Socialistickej akadémie SSR, ktorý poukázal na význam a aktuálnosť problematiky boja proti buržoáznej ideológii a antikomunizmu v súčasnej dobe.

Prvý referát predniesol doc. PhDr. Rudolf Šíma, CSc., z Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Referát mal názov *Kritická analýza teoretických a metodologických základov súčasnej buržoáznej ideológie*. R. Šíma sa v ňom zamerával predovšetkým na kritiku súčasného antimarxizmu, ako sa s ním stretávame v dielach tzv. marxológov, leninológov, soviétológov a pod. Okrem toho referát oboznámil poslucháčov s hlavnými koncepciami buržoáznej ideológie v epoche vedeckotechnickej revolúcie a kriticky skúmal súčasné buržoázne sociálne teórie najrôznejšej proveniencie (napr. teória sociálnej konvergenzie, teória deproletarizácie atď.). Jadrom a základom všetkých buržoáznych teórií vedeckotechnickej revolúcie je buržoázne vedomie.

V diskusiách k tejto problematike vystúpil plk. PhDr. Tříška, ktorý hovoril o otázke vojny a mieru v súvislosti s bojom proti buržoáznej ideológii a antikomunizmu.